
追加問題解答例「三角関数2」

1.　 µは鋭角で cosµ = 3
5
をみたす．このとき，次の値を求めよ．

(1) 　 sin 2µ (2) 　 cos 2µ (3) 　 tan 2µ (4) 　 sin 3µ

(5) 　 cos 3µ (6) 　 sin µ
2

(7) 　 cos µ
2

(8) 　 cos 4µ

É解答例 Ê

sinµ > 0 であるから sinµ= 4
5

(1) 　 sin 2µ = 2sinµ cosµ = 2 ¢ 4
5
¢
3
5
=
24
25

(2) 　 cos 2µ= cos2 µ¡ sin2 µ= # 3
5
;2 ¡ # 4

5
;2 = ¡ 7

25

(3) 　 tan 2µ= sin 2µ
cos 2µ = ¡

24
7

(4) 　 sin 3µ = 3sinµ¡ 4 sin3 µ= 3 ¢ 4
5
¡ 4# 4

5
;3 = 300¡ 256

125
=
44
125

(5) 　 cos 3µ= 4cos3 µ¡ 3 cosµ = 4# 3
5
;3 ¡ 3 ¢ 3

5
=
108¡ 225
125

= ¡
117
125

(6) 　 sin2 µ
2
=
1¡ cosµ
2

=
1
2
#1¡ 3

5
; = 1

5
µ
2
は鋭角より cos

µ
2
> 0 であるから cos

µ
2
=
1
B

5

(7) 　 cos2 µ
2
=
1+ cosµ
2

=
1
2
#1 + 3

5
; = 4

5
µ
2
は鋭角より sin

µ
2
> 0 であるから sin

µ
2
=
2
B

5

(8) 　 cos 4µ= 2cos2 2µ¡ 1 = 2#¡ 7
25

;2 ¡ 1 = 98¡ 625
625

= ¡
527
625

2.　 xの関数

f(x) = sinx+ cosx+ sinx cosx+ 1 (0 · x · ¼)

の最大値と最小値をそれぞれ求めよ．
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t= sinx+ cosx ÝÝ1

とおくと 1を合成して t=
B

2 sin #x+ ¼
4

;
0 · x · ¼ より ¼

4
· x+ ¼

4
·
5
4
¼ であるから ¡

1
B

2
· sin #x+ ¼

4
; · 1

これより ¡1 · t ·
B

2

1の両辺 2乗して t2 = 1+ 2sinx cosx すなわち sinx cosx= t2 ¡ 1
2

g(t) = f(x) (¡1 · t ·
B

2 ) とおくと

g(t) = t+ t2 ¡ 1
2

+ 1 =
1
2
t2 + t+ 1

2
=
1
2
(t+ 1)2

よって t=
B

2 のとき 最大値
B

2 +
3
2

t= ¡1 のとき 最小値 0













































































































3.　 Oを原点とする座標平面上に点 A(¡3; 0)をとり，0Ü < µ < 120Üの範囲にある µ

に対して，次の条件 (a)，(b)を満たす 2点 B，Cを考える．

　 (a)　 Bは y > 0の部分にあり，OB = 2かつÎAOB = 180Ü ¡ µである．

　 (b)　 Cは y < 0の部分にあり，OC = 1かつÎBOC = 120Üである．

ただし，4ABCは Oを含むものとする．

(1) 　4OABと4OACの面積が等しいとき，µの値を求めよ．

(2) 　 µを 0Ü < µ < 120Üの範囲で動かすとき，4OABと4OACの面積の和の最大値

と，そのときの sinµの値を求めよ．
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O

y

x
A

B

C

180Ü ¡ µ µ

120Ü¡3

2

1
3

(1) 　 OA = 3

ÎAOC = 360Ü ¡ Q(180Ü ¡ µ) + 120Üi = µ+ 60Ü
4OAB，4OACの面積をそれぞれ S1，S2 とすると

S1 =
1
2
¢OA ¢ OB sin (180Ü ¡ µ) = 1

2
¢ 3 ¢ 2 sinµ

= 3sinµ

S2 =
1
2
¢OA ¢OC sin (µ+ 60Ü) = 1

2
¢ 3 ¢ 1 ¢ ! sinµ cos 60Ü+ cosµ sin 60Ü9

=
3
2
# sinµ ¢ 1

2
+ cosµ ¢

B

3
2

;
=
3
4
sinµ+

3
B

3
4
cosµ

S1 = S2 のとき 3 sinµ= 3
4
sinµ+

3
B

3
4
cosµ であり

B

3 sinµ= cosµ

µ= 90Ü とすると
B

3 = 0 より不適なので µ Ë 90Ü

これより sinµ
cosµ =

1
B

3
すなわち tanµ = 1

B

3
よって µ = 30Ü

(2) 　 S1 + S2 =
3
4
(5 sinµ+

B

3 cosµ) =
3
B

7
2
sin (µ+ ®)

ただし ®は 0Ü < ® < 90Ü であり cos®=
5
B

7
14
，sin®=

B

21
14

をみたす．

® < µ+ ® < 120Ü+ ® であるから sin (µ+ ®) · 1

よって sin (µ+ ®) = 1 のとき S1 + S2 の最大値
3
B

7
2

そのとき µ+ ®= 90Ü すなわち µ= 90Ü ¡ ® であるから

sinµ= sin (90Ü ¡ ®) = cos®

=
5
B

7
14




















































